

聚焦西南地区水泥产能过剩●思辨篇

怎样看西南地区水泥产能过剩?

经济日报、中国建材报联合调研组



在过剩与否的思辨中,企业生存、政府业绩、资源利用、环境保护、经济发展,都像摆放天平两端的砝码,如何把持平衡?如何正确抉择?如何判断利弊?似乎都是难解的话题

西南调研印象最深的一句话,出自一位已经全面停产的水泥厂老总之口,语气无奈到令人心酸:“不少同行都以为西南地区的水泥企业日子最好过,其实过得苦呀……”

丰富原料 是经济推手

还是过剩祸首?

水泥企业

生存为主

还是生态优先?

外来建线

如何开展

优胜劣汰?

政府监管

要业绩还是

要持续发展?

这家水泥厂在贵州遵义一带,当年取名“新双龙”,颇有豪情万丈之意,曾在遵义建成第一条新型干法线而成为模范,风光一时。

贵州和云南的石灰石资源非常丰富。生产水泥几乎成为贵州最大的经济支柱。“这里工业配套不足,经济发展落后,区域环境也不好。政府要成绩,当地人要挣钱,惟一能找到的可用资源只有石灰石,那就建水泥厂吧。有些地区方圆50公里就有好几家小水泥厂,而那些地方也不建高楼大厦,你说生产出来的水泥卖给谁呀?”贵州赛德水泥企业总经理

早在2000年之后,中国第一轮新型干法水泥生产线开始在全国水泥企业普及的时候,云南省几乎每个县都有一个立窑厂,年产在10万吨至20万吨,似乎小日子过得还不错,而倘若新上一条日产2000吨的新型干法线,年产就在60万吨,突然间增加的水泥产量,在云南多地少的县里,总让企业老总有些迷茫。

我们去云南某水泥企业采访,一小时的路程竟穿过了四五条隧道,而且有很多距离超长的隧道。云南省建材行业协会秘书长师红告诉我们,云南全省道路都是这样的情况。

有这样一件事在贵州水泥企业流传,某地区政府了解了当地水泥产能过剩相当严重,于是默许部分水泥企业限量生产、遏制过剩产能。

于是一部分水泥企业由全年生产自行制订了停产时间表,可没过几个月,邻近城镇的地方政府,白天听不到这里水泥窑运转的动静,晚上也看不到水泥厂余热发电亮起的灯光,城镇突然陷入一片寂静漆黑之中,于是便传言这片区域经济下滑,政府监管不力,没有作为。

这片区域的政府领导听到传

泥产能过剩也许不会像平原地区那样严重。但一位身处四川广安的企业家却斩钉截铁地说:“我们一定是全国水泥产能过剩最严重的区域之一,尤以川、贵、滇三省为重。”

当然,在产能过剩阴影的笼罩下,也不乏风平浪静的个别案例。在云南,有一家上世纪30年代诞生

比如,批大上小,批一条日产2000吨的新型干法,暗地里只建日产1200吨至1500吨的新型干法,同时,立窑依旧保持着运转。

全国大部分产能过剩地区持平了,可是还是有很多人认为云南是水泥需求大户。”师红说。

言,生怕因此影响了政绩,立刻要求所有的水泥企业全部开工运转,那表面的辉煌瞬间又回来了。

的大型钢铁企业,名为“昆钢”,2000年前后进军水泥板块,水泥行业一直风生水起,即便在去年水泥行业整体低迷的日子,1000万吨的年产量也销售一空。

金勇坤说得很激动。据水泥企业经营者讲述,目前,贵州有很多石灰石矿山,山前山后,山左山右,都被不同的水泥厂、不同的生产线占据,一座山几乎要被挖平了,却依旧阻止不了新建生产线的亢奋脚步。

不能完全投产,导致水泥供应量突然增长、供不应求是不争的事实。省内现有的水泥企业加大了生产线的投入,而外省水泥企业蜂拥入川,纷纷跑来圈地建线。

经到了崩溃的境地,任何一位在职的地方政府官员都不可能更不应该蒙在鼓里。

每个区域发展的状况不同,不能要求短时间内所有落后产能全部

区域性相对问题。淘汰落后产能一部分通过政策的支持和政府的监管,更大的一部分则需要市场化竞争去淘汰。

丰富的石灰石资源,究竟是带动经济发展的天然优势,还是导致水泥产能过剩的罪魁祸首?无论是福是祸,并不在于天然资源的本身。如何合理地运用使之成为财富,才是真正需要求解的课题。

又活不下去了,企业就要辞退员工或者减发工资,员工因此消极怠工,企业面临破产,大量的当地百姓失去工作。

先进技术和生产线,在当地政府的支持和协调下,为不同的区域水泥发展带来全新局面。

消失,也不能阻止所有的生产线停止新建,从根本上淘汰落后产能,遏制产能过剩,需要一个也许很漫长的过程。

区域性的相对问题。淘汰落后产能一部分通过政策的支持和政府的监管,更大的一部分则需要市场化竞争去淘汰。

丰富的石灰石资源,究竟是带动经济发展的天然优势,还是导致水泥产能过剩的罪魁祸首?无论是福是祸,并不在于天然资源的本身。如何合理地运用使之成为财富,才是真正需要求解的课题。

又活不下去了,企业就要辞退员工或者减发工资,员工因此消极怠工,企业面临破产,大量的当地百姓失去工作。

先进技术和生产线,在当地政府的支持和协调下,为不同的区域水泥发展带来全新局面。

消失,也不能阻止所有的生产线停止新建,从根本上淘汰落后产能,遏制产能过剩,需要一个也许很漫长的过程。

惟GDP论加剧 水泥产能过剩

林火灿

在西南地区采访时,不少水泥企业的负责人向我们诉苦:业界其实早已意识到西南地区水泥产能过剩的现实,也积极想办法挖潜力,力争摆脱产能过剩之困。

尽管地方已经承诺不再批新线,但新的水泥生产线仍然一条接一条地上马,有些地方的小山沟里居然建了4条生产线,有些地方的贫困县几乎县县都有水泥厂,有些地方刚完成水泥企业重组,就继续招商引资,再上新的水泥项目……

这一个水泥产能扩张的乱象背后,从表面上看是市场调节机制滞后、企业盲目投资所致,但本质上却是政府行为所致。多年以来,不少地方在惟GDP论成败的狭隘政绩观指导下,长期倚重大项目、大投资拉动经济增长,反而忽视了市场经济和产业发展的正常规律,一味大干快上、重复建设,导致不少水泥产能过剩愈演愈烈。

最近几年,为缓解水泥产能过剩的困局,国家有关部门已经出台了一系列的限制产能过快增长的政策文件。不过,在热衷追求GDP和税收冲动之下,不少地方开始“上有政策、下有对策”,导致政策文件几乎沦为一张空文。

我们在采访中还发现,一些地方在水泥产能布局已经完成的情况下,仍然在招商中给投资者提供所谓的“政策优惠”,违规审批、随意审批大量新建、扩建项目;一些地方主动帮助企业开路条、拿批文,甚至允许企业未批先建、边批边建;有些地方还在水泥兼并重组完成后,继续新上生产线,导致产业兼并重组的努力付诸东流。

不过,这些旨在带动GDP增长的盲目投资,往往很难达到预期效果,导致水泥产能急剧增加,企业恶性竞争和低价倾销,使企业成本最低化、利润最大化的目标变成了肥皂泡,最终搞乱了市场、搞砸了企业。

因此,要从根本上解决水泥产能过剩的问题,必须首先改变地方政府惟GDP论的传统思维,抑制地方的盲目投资冲动,不再盲目审批新建水泥生产线,真正从源头上遏制水泥产能过快增长。

链接

2012年,西南区域产能过剩造成了区域内前三季度水泥行业竞争白热化,贵阳周边水泥价格曾低于200元/吨,昆明、重庆区域水泥价格长期徘徊在200元/吨左右,企业大幅度亏损。

重庆名列全国亏损之冠。2012年,重庆市水泥总产能达到7600万吨,水泥产量5276万吨,较上年同比增长4.41%,但全行业却亏损1.05亿元,企业亏损面达39.32%。

2012年,贵州省规模以上水泥企业累计完成工业总产值249.42亿元,增长19.58%,但全行业实现利润同比下降26.19%,亏损企业69户,亏损额5.63亿元,同比增长59.94%。

2012年,贵州省水泥市场需求增长达到38%,居全国之首,但价格却始终处于较低水平。其中,32.5标号水泥价格每吨在230元至240元之间,今年年初甚至跌至190元。去年前11个月,贵州省水泥行业亏损了将近1亿元。

